

一年交卷时

“活力环南”的三幅“好光景”

——“一年交卷时”系列报道②

厚植福祉，公共服务亮出新招

▲上接第1版

城区西关路60号上的幸福汇·环南街道民生服务综合体总面积达1670平方米，是全区首家民生服务综合体，自去年7月试营业以来，已成为周边居民的“幸福家园”。

推门进入，一楼幸福客厅里，老人们围坐一起，喝茶聊天、看报下棋；幸福书吧内，书香氤氲，居民们沉浸在书海中；两廊共富助农展示销售当地农产品，拓宽农民增收渠道；居家养老服务（日间）照料中心为老年人提供日常照料、康复护理等服务……

“读书看报，运动打球，活动丰富着呢。”现年71岁的顾梅菊奶奶住在西关新村，是这里的常客。对她而言，这里的活动和服务不仅让晚年生活更加丰富多彩，还满足了老年人不同层面的需求。

这里拥有全龄乐活休闲区、社区治理服务区、亲子互动成长

区、大众悦动教育区四大功能区域，还涵盖了幸福客厅、居家养老照料中心、亲子烘焙坊、多媒体教室等多个功能室。整个综合体以“空间可拓展、功能可转换、标准能兼容”的原则设计，通过引入第三方机构进行运营，为全年龄段的居民提供了养老、健身、教育等一站式服务。

从试运营至今，该综合体已举办组织活动250余场次，服务群众1万余人次，并开辟出劳动者驿站，为建筑工人、快递小哥、环卫工人等群体提供休憩场所。

家住海滨公寓的迟梅老人，抽空常去坐落于环南街道和馨苑小区周边的乐龄特色街区。她告诉记者，该街区智慧康养中心推出的艾灸、脚灸、泡脚等服务颇受老年人欢迎。

为积极应对人口老龄化，从国家到地方一系列政策相继出台，支持和鼓励发展银发经济。经了解发现，本地缺乏一个集购物、就餐、

养生、休闲于一体的中老年综合消费街区。同时，环南街道海滨社区部分商铺处于闲置状态，有条件打造特色街区。在此背景下，乐龄特色街区应运而生。

乐龄特色街区涵盖了康养保健、特色餐饮、便捷购物等多个领域，凭借精准的定位和优质的服务，目前商家入住率已达70%。作为街区配套的乐龄中心，发展成了公益活动平台，定期开展义务理发、推拿、健康咨询等活动，不仅营造了温馨和谐的社区氛围，还让商家与居民之间建立了更加紧密的互动关系。

2024年以来，环南街道聚焦“一老一小”，在公共服务领域持续发力，通过盘活改造原有国资闲置房产，引入优质第三方社会组织等方式，精心打造了幸福汇·环南街道民生服务综合体和乐龄特色街区两大公共服务场景，切实做到以“小切口”解决“大民生”，以“小活动”撬动“大服务”。

海岛扬帆，群众生活更加出彩



东岬岛

得益于新时代“小岛迁、大岛建”工程，环南街道西蟹峙岛上的老年人徐蔓蕊住进了位于昌国街道西山社区锦翠苑的新房子。为了方便照顾老人，其子搬了过来和她同住。“居住条件好了，就医也更加方便了。”徐蔓蕊笑着说。

今年以来，定海深入实施新时代“小岛迁、大岛建”工程。其中，环南街道南部诸岛纳入迁居计划的小岛包括刺山岛、西岬岛、西蟹峙岛、小盘峙岛、摘箬山岛5个，是定海区新时代“小岛迁、大岛建”工程的主战场。

迁居工作启动以来，环南街道组建了多个工作小组，由街道主要领导挂帅，多次举行迁居政策解读培训会议，保证迁居政策一通到底，全面建立迁居村民“一户一档”，动态掌握需求和迁居状态，提供全周期服务。截至目前，首批4个岛完成迁居，其中有59户村民通过申请保障性住房到本岛生活。在落实新时代“小岛迁、大岛

建”工程的同时，环南街道积极推动小岛的建设和发展。东岬岛作为其中的一个重点区域，今年排定实施了5个项目，目前已完工3个，跨年度项目2个正在有序推进中，累计完成投资920万元。

登上东岬岛北岬中心码头，岛上一系列新建和改善的设施让人眼前一亮。新建的候船室以其别致的造型和观景平台，成为了游客们登岛后的第一道风景线。与候船室相呼应的是净零碳文化科普广场，广场内绿化错落有致，各种绿植相映成趣，为游客和村民们提供了一个休闲放松的好去处。

漫步东岬岛，步步皆是海岛村落独有的风景——新修的村道宽敞平整，方便村民出行；民房墙面进行统一粉刷，使得乡村面貌焕然一新。村里还注重环境保护和垃圾分类工作，新设置的生活垃圾集中投放点，引导村民养成垃圾分类的好习惯。对于这些变化，五联村村民张

亚芳深有感触，“以前家门口都是一人高的芦苇荡，现在你来看看我们村子多美呀。”这些变化也让村民对村未来的发展充满期待。

环南街道还围绕重要节日节点，创新推出了一系列活动，联合兔子集市开展了“一起‘趣’东岬 共富这一年”活动；通过“短视频+现场直播+小岛嘉宾”的文旅营销新范式，推荐东岬文旅路线、网红打卡点等，观看人数达2.2万人；成功举办“一起‘趣’东岬，萌宠探岛日”活动，探寻“露营+”新赛道、新玩法；举办音乐会活动，邀请民间文艺骨干和留学生在岛，送上“文化大餐”，不断提升东岬岛的知名度。

2024年以来，环南街道坚持“一岛一品”发展思路，依托独特区位优势与资源优势，不断优化业态布局，高质量推进东岬“露营岛”建设，打造北岬净零碳生活圈建设，完成“见山海”露营基地提质，引入第三方团队，开展多元活动，试水户外团建、海岛研学等新业态。



乐龄特色街区

